
专题一 质点的直线运动

真题多维细目表

真题 涉分

考点

匀变速直线运动

规律
运动图像

题型 难度 设题情境 思想方法 试题结构 素养要素

２０１８ 北京理综，２１（２）（３） ８ ｖ－ｔ 图像 实验 中 图像绘制 图像法 问题递进
科学推理

科学论证

２０１８ 北京理综，２２（１） ４ ｖ２ｔ －ｖ
２
０ ＝ ２ａｘ 应用 计算 易 跳台滑雪 运动建模 计算型

运动与相

互作用观

念、建模

２０１４ 北京理综，２２（３） ６ ｖ２ｔ －ｖ
２
０ ＝ ２ａｘ 应用 计算 中 平面滑动 运动建模 计算型 科学推理

２０１３ 北京理综，２３（２） ６ ｘ＝ａｔ２ ／ ２ 应用 计算 中 蹦床 运动建模 计算型
建模

科学推理

２０１２ 北京理综，２３（２） ６ ａ－ｔ 图像 计算 中 电梯运行 运动建模 计算型

运动与相

互作用观

念、科学

推理

２０１２ 北京理综，２４（１） ４ ｘ＝ａｔ２ ／ ２ 应用 计算 中
带电粒子在电

场中运动
运动建模 计算型

建 模、 科

学推理

２０１１ 北京理综，２４（３） ６ ｘ＝ａｔ２ ／ ２ 应用 计算 难
带电粒子在电

场中运动
图像法 计算型 科学推理

２０１０ 北京理综，２４（２） １０ ｖ２ｔ －ｖ
２
０ ＝ ２ａｘ 应用 计算 难

雨 滴 下 落 与

碰撞
运动建模 计算型

科学推理

科学论证

质疑创新

总计
卷均分 ５ ６ 题 ／ １０ 卷 ２ 题 ／ １０ 卷 计算 中

占比 ４％ 考频 常见考法

命题规律与趋势

０１ 考查内容

位移、速度、加速度等物理概念的认识，匀

速直线运动及匀变速直线运动的规律等。

０２ 考查核心

匀变速直线运动规律和运动图像，以及运

动观念的构建。

０３ 考查能力

考查考生的情景分析和理解能力，提取信

息构建物理模型的能力，应用基本规律、图

像进行科学分析、推理和计算的能力，运动

与相互作用观念、科学论证、质疑创新等物

理学科的核心素养。

０４ 命题特点

以实际运动情景为考查依托，以运动图像

为获取运动信息的手段，多种运动形式相

互衔接形成复杂运动情景。 考题往往与其

他专题内容相关联，形成综合题型。

０５ 考题难度

以中等偏易的题目多见。

０６ 趋势预测

在现实运动情景中考查考生的理解能力和

分析推理能力，应用各种手段表达结论的

能力，探究质疑反思的能力。 这种考查形

式和方向在今后的学业水平等级性考试中

会显得尤为突出。

０７ 备考建议

牢记匀变速直线运动的基本规律公式及其

应用条件。 熟练掌握匀变速直线运动的题

目的解题方法，如竖直上抛、自由落体、刹

车运动、斜面运动、传输带等。 掌握常见的

二级结论及其条件。
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对应学生用书起始页码 Ｐ３

考点一 匀变速直线运动规律

　 　 一、匀变速直线运动规律及其应用

匀
变
速
直
线
运
动

基本公式

ｖ ＝ ｖ０ ＋ ａｔ

ｘ ＝ ｖ０ ｔ ＋
１
２

ａｔ２
→

基本推论

ｖ２ － ｖ２
０ ＝ ２ａｘ

Δｘ ＝ ａＴ２

ｖ ｔ
２

＝ ｖ－ ＝
ｖ０ ＋ ｖ

２

ｖ ｘ
２

＝
ｖ２ ＋ ｖ２

０

２

→

比例关系（初速度为零的

匀加速直线运动）

（１） １Ｔ 末、２Ｔ 末、３Ｔ 末、……、ｎＴ 末瞬时速度的比值为

ｖ１ ∶ ｖ２ ∶ ｖ３ ∶ … ∶ ｖｎ ＝ １ ∶ ２ ∶ ３ ∶ … ∶ ｎ
（２） １Ｔ 内、２Ｔ 内、３Ｔ 内、……、ｎＴ 内位移的比值为

ｘ１ ∶ ｘ２ ∶ ｘ３ ∶ … ∶ ｘｎ ＝ １２ ∶ ２２ ∶ ３２ ∶ … ∶ ｎ２

（３） 第一个 Ｔ内、第二个 Ｔ内、第三个 Ｔ内、……、第 Ｎ个 Ｔ内位

移的比值为

ｘ１ ∶ ｘ２ ∶ ｘ３ ∶ … ∶ ｘＮ ＝ １ ∶ ３ ∶ ５ ∶ … ∶ （２Ｎ － １）
（４） 通过前 ｘ、前 ２ｘ、前 ３ｘ、……、前 ｎｘ 所用时间之比为

ｔ１ ∶ ｔ２ ∶ ｔ３ ∶ … ∶ ｔｎ ＝ １ ∶ ２ ∶ ３ ∶ … ∶ ｎ
（５） 从静止开始通过连续相等的位移所用时间的比值为

ｔ１ ∶ ｔ２ ∶ ｔ３ ∶ … ∶ ｔＮ ＝ １ ∶ （ ２ － １） ∶ （ ３ － ２） ∶ … ∶ （ Ｎ －

Ｎ － １）

　 　 研究表明，一般人的刹车反应时间（即图甲中“反应过

程”所用时间） ｔ０ ＝ ０．４ ｓ，但饮酒会导致反应时间延长。 在某次试

验中，志愿者少量饮酒后驾车以 ｖ０ ＝ ７２ ｋｍ ／ ｈ 的速度在试验场的

水平路面上匀速行驶，从发现情况到汽车停止，行驶距离 Ｌ ＝
３９ ｍ。 减速过程中汽车位移 ｓ 与速度 ｖ 的关系曲线如图乙所示。
此过程可视为匀变速直线运动。 取重力加速度的大小 ｇ ＝
１０ ｍ ／ ｓ２。 求：

图甲

图乙

（１）减速过程汽车加速度的大小及所用时间；
（２）饮酒使志愿者的反应时间比一般人增加了多少；
解题思路　 １．反应时间内汽车做匀速直线运动。 ２．从题

给图像中可提取出减速阶段的初速度、总位移等运动信息，结合

运动学公式就可求出加速度和运动时间。 ３．结合整个过程的位

移时间关系，即可求出该志愿者的反应时间。
解析　 （１）设减速过程中汽车加速度的大小为 ａ，所用时

间为 ｔ，由题可得初速度 ｖ０ ＝ ２０ ｍ ／ ｓ，末速度 ｖｔ ＝ ０，位移 ｓ ＝ ２５ ｍ，
由运动学公式得

ｖ２０ ＝ ２ａｓ ①

ｔ＝
ｖ０
ａ

②

联立①②式，代入数据得

ａ＝ ８ ｍ ／ ｓ２ ③
ｔ＝ ２．５ ｓ ④
（２）设志愿者反应时间为 ｔ′，反应时间的增加量为 Δｔ，由运

动学公式得

Ｌ＝ ｖ０ ｔ′＋ｓ ⑤
Δｔ＝ ｔ′－ｔ０ ⑥
联立⑤⑥式，代入数据得

Δｔ＝ ０．３ ｓ ⑦
答案　 （１）８ ｍ ／ ｓ２ 　 ２．５ ｓ　 （２）０．３ ｓ

　 　 二、自由落体和竖直上抛

自由落

体运动

条件 只受重力，从静止开始下落

特点 初速度为 ０，加速度为 ｇ 的匀加速直线运动

规律

速度公式：ｖ＝ｇｔ

位移公式：ｈ＝
１
２
ｇｔ２

速度位移关系式：ｖ２ ＝ ２ｇｈ

竖直上

抛运动

特点

（１）加速度为 ｇ
（２）上升阶段做匀减速直线运动，下降阶段做匀加速

直线运动

规律

速度公式：ｖ＝ ｖ０－ｇｔ

位移公式：ｈ＝ ｖ０ ｔ－
１
２
ｇｔ２

速度位移关系式：ｖ２－ｖ２０ ＝－２ｇｈ

上升的最大高度：Ｈ＝
ｖ２０
２ｇ

上升到最高点所用时间：ｔ＝
ｖ０
ｇ

　 　 在奥运会上，一跳水运动员从离水面 １０ ｍ 高的平台上

向上跃起，举起双臂直立离开台面，此时其重心位于从手到脚全

长的中点，跃起后重心升高 ０．４５ ｍ 到达最高点，落水时身体直

立，手先入水（此过程中运动员水平方向的运动忽略不计），从离

开跳台到手触水面，可用来完成空中动作的时间是多少？ （计算

时，可以把运动员看成一个质点，取 ｇ＝ １０ ｍ ／ ｓ２，结果保留两位有

效数字）
解题思路　 运动员的运动可视为竖直上抛运动，可应用

分段法或整体法分析求解。
解析　 根据题意画出草图如图所示，运动员从平台跃起

到双手接触水面，其重心的高度变化为

ｈ＝ １０ ｍ
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专题一　 质点的直线运动 ３　　　　

设运动员跃起的初速度为 ｖ０，则
－ｖ２０ ＝－２ｇＨ

故 ｖ０ ＝ ２ｇＨ ＝ ２×１０×０．４５ ｍ ／ ｓ＝ ３ ｍ ／ ｓ
解法一　 将整个过程分为上升和下降两个阶段考虑，则
上升的时间为

ｔ１ ＝
ｖ０
ｇ

＝ ３
１０

ｓ＝ ０．３ ｓ

设运动员从最高点到手接触水面所用的时间为 ｔ２，则

Ｈ＋ｈ＝
１
２
ｇｔ２２

故 ｔ２ ＝
２（Ｈ＋ｈ）

ｇ
＝ ２×（０．４５＋１０）

１０
ｓ＝ １．４ ｓ

可用来在空中完成动作的时间为

ｔ＝ ｔ１＋ｔ２ ＝ １．７ ｓ
解法二　 运动员的整个运动过程为竖直上抛运动，设总时

间为 ｔ，由于运动员入水时位于跃起位置下方 １０ ｍ 处，故整个过

程的位移为

－ｈ＝ ｖ０ ｔ－
１
２
ｇｔ２

代入数据整理，得
５ｔ２－３ｔ－１０＝ ０

解得 ｔ＝
３＋ ２０９

１０
ｓ＝ １．７ ｓ（另一根已舍去）

答案　 １．７ ｓ

１．我国辽宁号航母在海军导弹驱逐舰沈阳号、石家庄号和导弹

护卫舰烟台舰、潍坊舰的伴随下赴南海进行训练。 下列说法

中正确的是　 （ 　 　 ）

Ａ．辽宁号航母上的观察员感觉海水向后退去，他选择的参考

系是海水

Ｂ．辽宁号航母上的观察员感觉海水向后退去，他选择的参考系

是航母

Ｃ．辽宁号航母上的观察员感觉其他舰没有动，其他舰一定是静

止的

Ｄ．辽宁号航母上的观察员感觉天空中的白云没有动，航母一

定是静止的

１． 答案　 Ｂ　 辽宁号航母上的观察员感觉海水向后退去，他选

择的参考系是航母，故 Ａ 错误，Ｂ 正确；辽宁号航母上的观察

员感觉其他舰没有动，观察员与其他舰同向同速，其他舰与辽

宁号是相对静止的，故 Ｃ 错误；若航母是运动的，观察员感觉

天空中的白云没有动，说明观察员与白云以相同速度运动，是
相对静止的，故 Ｄ 错误。

２．（多选）如图所示，甲同学用手拿着一把长 ５０ ｃｍ 的直尺，并使

其处于竖直状态；乙同学把手放在直尺 ０ 刻度线位置做抓尺的

准备。 某时刻甲同学松开直尺，直尺保持竖直状态下落，乙同

学看到后立即用手抓直尺，手抓住直尺位置的刻度值为２０ ｃｍ；
重复以上实验，乙同学第二次用手抓住直尺位置的刻度值为

１０ ｃｍ。 直尺下落过程中始终保持竖直状态。 若从乙同学看到

甲同学松开直尺，到他抓住直尺所用时间叫“反应时间”，取重

力加速度 ｇ＝ １０ ｍ ／ ｓ２。 则下列说法中正确的是 （　 　 ）

Ａ．乙同学第一次的“反应时间”比第二次长

Ｂ．乙同学第一次抓住直尺之前的瞬间，直尺的速度约为 ４ ｍ ／ ｓ
Ｃ．若某同学的“反应时间”大于 ０．４ ｓ，则用该直尺将无法用上

述方法测量他的“反应时间”
Ｄ．若将尺子上原来的长度值改为对应的“反应时间”值，则可

用上述方法直接测出“反应时间”

２． 答案　 ＡＣＤ　 设直尺下降的高度为 ｈ，根据 ｈ ＝ １
２
ｇｔ２ 得 ｔ ＝

２ｈ
ｇ

，所以下落的高度大的用的时间长，所以第一次测量的反

应时间长，Ａ 正确；由 ｖ２ ＝ ２ｇｈ 可知，乙第一次抓住直尺前的瞬

间直尺的速度 ｖ ＝ ２×１０×０．２ ｍ ／ ｓ ＝ ２ ｍ ／ ｓ，Ｂ 错误；若某同学

的反应时间为 ０．４ ｓ，则直尺下落的高度 ｈ０ ＝
１
２
ｇｔ′２ ＝

１
２

×１０×

０．４２ ｍ＝ ０．８ ｍ，大于该直尺的长度，所以将无法测量该同学的

“反应时间”，Ｃ 正确。 将计算出的反应时间与尺子上的长度

值相对应时，可用上述方法直接测出“反应时间”，Ｄ 正确。
３．小型试验火箭的质量为 ｍ ＝ １００ ｋｇ，点火后燃料

能为火箭提供竖直向上的恒定推力。 某次试验

中，火箭从地面点火升空后，恒定推力持续了 ｔ１ ＝
１０ ｓ，之后又经过 ｔ２ ＝ ２０ ｓ 火箭落回地面。 不计

空气阻力， 不 考 虑 火 箭 质 量 的 变 化， 取 ｇ ＝
１０ ｍ ／ ｓ２。 求：

（１）火箭加速上升阶段的加速度大小 ａ；
（２）火箭飞行过程达到的最大高度 ｈ；
（３）燃料提供的恒定推力对火箭做的功 Ｗ。

３． 答案　 （１）８ ｍ ／ ｓ２ 　 （２）７２０ ｍ　 （３）７．２×１０５ Ｊ
解析　 （１）按题意，这 ３０ ｓ 内火箭的总位移为零

１
２
ａｔ２１＋ ａｔ１·ｔ２－

１
２
ｇｔ２２( ) ＝ ０

得 ａ＝ ８ ｍ ／ ｓ２

（２）火箭加速上升的高度 ｈ１ ＝
１
２
ａｔ２１ ＝

１
２

×８×１００ ｍ＝ ４００ ｍ
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ｖ＝ａｔ１ ＝ ８×１０ ｍ ／ ｓ＝ ８０ ｍ ／ ｓ
继续做竖直上抛运动，ｖ２ ＝ ２ｇｈ２

代入数据解得 ｈ２ ＝ ３２０ ｍ
因此 ｈ＝ｈ１＋ｈ２ ＝ ７２０ ｍ
（３）推力做的功等于火箭机械能的增量，加速上升阶段

Ｗ＝ｍｇｈ１＋
１
２
ｍｖ２

代入数据解得 Ｗ＝ ７．２×１０５ Ｊ

考点二 运动图像

　 　 一、运动图像

ｘ－ｔ 图像 ｖ－ｔ 图像

轴 横轴为时间，纵轴为位移 横轴为时间，纵轴为速度

线
倾斜直线表示匀速直线

运动

倾斜直线表示匀变速直

线运动

斜率 表示速度 表示加速度

面积 无实际意义
图线和时间轴围成的面

积表示位移

纵截距 表示初位置 表示初速度

特殊点

拐点表示从一种运动变

为另一种运动，交点表示

相遇

拐点表示从一种运动变

为另一种运动，交点表示

速度相等

　 　 图是物体做直线运动的 ｖ－ｔ 图像，由图可知，该物体

（　 　 ）

Ａ．第 １ ｓ 内和第 ３ ｓ 内的运动方向相反

Ｂ．第 ３ ｓ 内和第 ４ ｓ 内的加速度相同

Ｃ．第 １ ｓ 内和第 ４ ｓ 内的位移大小不相等

Ｄ．０～２ ｓ 和 ０～４ ｓ 内的平均速度大小相等

解题思路　 １．图像直接反映了速度随时间的变化，可据此

直接判断运动情况。 ２．图线斜率表示运动加速度。 ３．图线与时

间轴所围面积表示运动位移。
解析　 由图可知第 １ ｓ 内和第 ３ ｓ 内速度都为正值，运动

方向相同，Ａ 项错；２～ ４ ｓ 图线斜率不变，加速度不变，Ｂ 项正确；
ｖ－ｔ 图线与时间轴所围的面积表示位移，故第 １ ｓ 内和第 ４ ｓ 内的

位移大小相等，选项 Ｃ 错；０～２ ｓ 和 ０～４ ｓ 内位移相等，但时间不

等，由 ｖ＝
ｓ
ｔ
可知 Ｄ 项错。

答案　 Ｂ
　 　 二、追及、相遇问题

１．从常见的三种追及、相遇问题看一个条件———两者速度

相等

（１）初速度为零（或较小）的匀加速直线运动的物体追匀速

直线运动的物体，在速度相等时二者间距最大；
（２）匀减速直线运动的物体追匀速直线运动的物体，若在速

度相等之前未追上，则在速度相等时二者间距最小；
（３）匀速直线运动的物体追匀加速直线运动的物体，若在速

度相等之前未追上，则在速度相等时二者间距最小。
２．分析追及、相遇类问题时，要注意抓住题目中的关键字眼

审题时要充分挖掘题目中的隐含条件，如“刚好” “恰好”

“最多”“至少”等，一个隐含条件，往往对应一个临界状态，满足

相应的临界条件。
　 　 交通路口是交通事故的多发地，驾驶员驾车行驶到交

通路口时也格外小心。 现有甲、乙两汽车正沿同一平直马路同

向匀速行驶，甲车在前，乙车在后，它们行驶的速度均为 ｖ０ ＝
８ ｍ ／ ｓ。 当两车快要到十字路口时，甲车司机看到绿灯已转换成

了黄灯，于是紧急刹车（反应时间忽略不计），乙车司机为了避免

与甲车相撞也紧急刹车，但乙车司机反应较慢（反应时间为 ｔ ＝
０．５ ｓ）。 已知甲车紧急刹车时制动力为车重的 ０．５，乙车紧急刹

车时制动力为车重的 ０．４，ｇ＝ １０ ｍ ／ ｓ２。
（１）若甲车司机看到黄灯时车头距警戒线 ６．５ ｍ，他采取了

上述措施后是否会闯红灯？
（２）为保证两车在紧急刹车过程中不相撞，甲、乙两车在行

驶过程中应至少保持多大距离？
解题思路　 １．甲车的运动直接为匀减速运动，可直接应用

运动学公式求出运动位移并做比较。 ２．乙车在反应时间内做匀

速运动，刹车后做匀减速运动，乙车整个运动的位移减去甲车运

动的位移，就是至少应该保持的安全距离。
解析　 （１）甲车紧急刹车过程的加速度大小为

ａ１ ＝
ｆ１
ｍ１

＝
０．５ｍ１ｇ
ｍ１

＝ ５ ｍ ／ ｓ２

甲车刹车过程滑行的距离 ｓ１ ＝
ｖ２０
２ａ１

＝ ８２

２×５
ｍ＝ ６．４ ｍ

６．４ ｍ＜６．５ ｍ，故甲车不会闯红灯

（２）乙车紧急刹车过程的加速度大小为

ａ２ ＝
ｆ２
ｍ２

＝
０．４ｍ２ｇ
ｍ２

＝ ４ ｍ ／ ｓ２

乙车刹车过程滑行的距离 ｓ２ ＝
ｖ２０
２ａ２

＝ ８２

２×４
ｍ＝ ８ ｍ

乙车在司机反应时间内的运动位移 ｓ３ ＝ ｖ０ ｔ＝ ８×０．５ ｍ＝ ４ ｍ
Δｓ＝ ｓ２＋ｓ３－ｓ１ ＝ ５．６ ｍ
答案　 （１）不会　 （２）５．６ ｍ

１．某质点做直线运动，其位移 ｘ 与时间 ｔ 的关系图像如图所示。
则　 （ 　 　 ）

Ａ．在 １２ ｓ 时刻质点开始做反向的直线运动

Ｂ．在 ０～２０ ｓ 内质点的速度不断增加

Ｃ．在 ０～２０ ｓ 内质点的平均速度大小为 ０．８ ｍ ／ ｓ
Ｄ．在 ０～２０ ｓ 内质点的瞬时速度等于它在这段时间内平均速度

的时刻只有一处

１． 答案 　 Ｃ　 ０ ～ ２０ ｓ 内质点一直向 ｘ 轴正方向运动，Ａ 选项

错；ｘ－ｔ 图像中图线斜率表示速度，０～２０ ｓ 内图线斜率先增大，
后减小，则速度先由零增大到最大后减小到零，平均速度 ｖ ＝
ｘ
ｔ
＝ １６
２０

ｍ ／ ｓ＝ ０．８ ｍ ／ ｓ，有两个时刻的瞬时速度等于平均速度，

故选项 Ｃ 正确，选项 Ｂ、Ｄ 错误。
２．（２０１８ 北京朝阳期中，３）如图为一个物体做直线运动的 ｖ－ｔ 图

像。 关于物体的运动，下列说法中错误
∙∙

的是 （　 　 ）
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专题一　 质点的直线运动 ５　　　　

Ａ．０～１ ｓ 内和 ２～３ ｓ 内的运动方向相同

Ｂ．２～３ ｓ 内和 ３～４ ｓ 内的加速度相同

Ｃ．０～２ ｓ 内和 ０～４ ｓ 内的位移相同

Ｄ．０～１ ｓ 内和 ２～３ ｓ 内的速度变化量相同

２． 答案　 Ｄ　 ｖ－ｔ 图线上各点纵坐标的正、负代表物体运动方

向，故 Ａ 项正确；ｖ－ｔ 图线的斜率代表加速度，故 Ｂ 项正确；ｖ－ｔ
图线跟横轴所围的面积表示物体的位移，０～２ ｓ 内的位移为

（１＋２）×１×
１
２

ｍ＝ １．５ ｍ，０～ ４ ｓ 内的位移为（１＋３） ×１×
１
２

ｍ－

１×１×
１
２

ｍ＝ １．５ ｍ，故 Ｃ 项正确；０～１ ｓ 内和 ２～３ ｓ 内速度变化

量分别为 Δｖ１ ＝ １ ｍ ／ ｓ－０＝ １ ｍ ／ ｓ 和 Δｖ２ ＝ ０－１ ｍ ／ ｓ ＝ －１ ｍ ／ ｓ，它
们的方向相反，故 Ｄ 项错误。 Ｄ 符合题意。

３．（２０１８ 北京民大附中月考，２）从地面以一定的速度竖直向上抛

出一小球，小球从抛出点上升到最高点所用的时间为 ｔ１，下落

到抛出点所用的时间为 ｔ２。 若空气阻力的作用不能忽略，则在

下图中能正确表示被抛出小球的速率 ｖ 随时间 ｔ 的变化关系

的图线是 （　 　 ）

３． 答案　 Ａ　 小球向上做减速运动，空气阻力方向向下，加速

度的大小 ａ１ 大于 ｇ；小球向下做加速运动，空气阻力方向向

上，加速度的大小 ａ２ 小于 ｇ，从抛出到落回抛出点，阻力一直

做负功，末动能小于初动能，则末速率小于初速率。
４．（多选）甲、乙两物体先后从同一地点出发，沿一条直线运动，

它们的 ｖ－ｔ 图像如图所示，由图可知 （　 　 ）

Ａ．甲比乙运动快，且早出发，所以乙追不上甲

Ｂ．ｔ＝ ２０ ｓ 时，乙追上了甲

Ｃ．在 ｔ＝ ２０ ｓ 之前，甲比乙运动得快；在 ｔ ＝ ２０ ｓ 之后，乙比甲运

动得快

Ｄ．ｔ＝ ２０ ｓ 时，甲在乙前面，它们之间的距离为乙追上甲前的最

大距离

４． 答案　 ＣＤ　 从题图中看到开始甲比乙运动得快，且早出发，
但是乙做匀加速运动，最终是可以追上甲的，Ａ 项错误；ｔ ＝ ２０ ｓ
时，速度图像中甲的速度图线与时间轴所围的面积大于乙的，
即甲的位移大于乙的位移，所以乙没有追上甲，Ｂ 项错误；在
ｔ＝ ２０ ｓ 之前，甲的速度大于乙的速度，在 ｔ ＝ ２０ ｓ 之后，乙的速

度大于甲的速度，Ｃ 项正确；乙在追上甲之前，当它们速度相同

时，它们之间的距离最大，对应的时刻为 ｔ＝ ２０ ｓ，Ｄ 选项正确。
５．据了解，在城区内全方位装上“电子眼”后，机动车擅自闯红灯

的行为大幅度减少，因闯红灯引发的交通事故也从过去的 ５％
下降到 １％。 现有甲、乙两汽车正沿同一平直马路同向匀速行

驶，甲车在前，乙车在后，它们行驶的速度均为 １０ ｍ ／ ｓ。 当两

车快要到一十字路口时，甲车司机看到绿灯已转换成了黄灯，
于是紧急刹车（反应时间忽略不计），乙车司机为了避免与甲

车相撞也紧急刹车，但乙车司机反应较慢（反应时间为 ０．５ ｓ）。
已知甲车紧急刹车时制动力为车重的 ０．４，乙车紧急刹车时制

动力为车重的 ０．５，求：（ｇ 取 １０ ｍ ／ ｓ２）
（１）若甲车司机看到黄灯时车头距警戒线 １５ ｍ，他采取上

述措施能否避免闯红灯？
（２）为保证两车在紧急刹车过程中不相撞，甲、乙两车行

驶过程中应至少保持多大距离？
５． 答案　 （１）可以避免　 （２）２．５ ｍ

解析　 （１）甲车紧急刹车时制动力为车重的 ０．４，即刹车的

加速度 ａ１ ＝
０．４ｍｇ
ｍ

＝ ４ ｍ ／ ｓ２，甲车初速度等于 ｖ１ ＝ １０ ｍ ／ ｓ，甲车

要减速到停止通过的位移为 ｓ，则有 ０－ｖ２１ ＝ ２（－ａ１） ｓ，代入计算

得 ｓ＝ １２．５ ｍ＜１５ ｍ，所以甲车可以避免闯红灯。

（２）乙车制动的加速度 ａ２ ＝
０．５ｍｇ
ｍ

＝ ５ ｍ ／ ｓ２。 甲、乙两车在

刹车过程中不相撞的条件：速度相等时，乙车仍在甲车后面。
设经过时间 ｔ 二者速度相等，则有 ｖ乙 ＝ １０ ｍ ／ ｓ－ａ２（ ｔ－０．５ ｓ）＝

ｖ甲 ＝ １０ ｍ ／ ｓ－ａ１ ｔ， ｔ ＝ ２．５ ｓ，此时甲车位移 ｓ甲 ＝ １０ｔ－
１
２
ａ１ ｔ２ ＝

１２．５ ｍ，乙车位移 ｓ乙 ＝１０×０．５ ｍ＋１０（ ｔ－０．５ ｓ）－
１
２
ａ２（ ｔ－０．５ ｓ） ２ ＝

１５ ｍ，要保证二者不相撞，甲、乙两车行驶过程中应至少保持的

距离 Δｓ＝ ｓ乙－ｓ甲 ＝ ２．５ ｍ。
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对应学生用书起始页码 Ｐ６

题型一　 概念辨析问题

　 　 １．速度 ｖ 描述物体运动的快慢；速度变化量 Δｖ ＝ ｖ２ －ｖ１ 是末

速度与初速度的矢量差；加速度 ａ 是速度变化量 Δｖ 与所用时间

Δｔ 的比值，它描述速度变化的快慢，也称为速度的变化率。
２．速度 ｖ、速度变化量 Δｖ、加速度 ａ 三者的大小无必然联系。
（１）速度大，加速度不一定大，速度变化量也不一定大；速度

小，加速度不一定小，速度变化量也不一定小。
（２）速度变化量大，加速度不一定大；速度变化量小，加速度

不一定小。
３．速度的方向是物体的运动方向，速度变化量的方向是加

速度的方向，加速度与速度的方向关系决定了物体是做加速运

动还是做减速运动。
（１）当加速度与速度同向时，物体做加速直线运动。
（２）当加速度与速度反向时，物体做减速直线运动。

　 　 关于匀变速直线运动中的加速度的方向和正、负值问

题，下列说法中不
∙

正确的是 （　 　 ）
Ａ．匀加速直线运动中的加速度方向一定和初速度方向相同

Ｂ．匀减速直线运动中加速度一定是负值

Ｃ．匀加速直线运动中加速度也有可能取负值
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６　　　　 ５年高考 ３年模拟 Ｂ版（教师用书）

Ｄ．只有在规定了初速度方向为正方向的前提下，匀加速直

线运动的加速度才取正值

解题思路　 加速度的正负体现的是加速度的方向，速度

的正负体现的是运动方向。 当两者一致时，物体做加速运动，反
之为减速运动。

解析　 只有加速度方向与初速度方向相同，物体才会做加速

运动，所以 Ａ 正确；若规定初速度方向为负方向，则减速运动时，加
速度为正值，加速运动时，加速度为负值，所以 Ｂ 错误，Ｃ、Ｄ 正确。

答案　 Ｂ
　 　 １－１　 （２０１９ 北京通州期中，２）已知某物体做直线运动，下
列说法正确的是 （　 　 ）

Ａ．物体速度为零，加速度一定为零

Ｂ．物体加速度增大，速度一定增大

Ｃ．物体速度变化越快，加速度一定越大

Ｄ．物体受到的合力越大，速度一定越大

１－１ 答案　 Ｃ　 物体的速度为零时，加速度不一定为零，如自

由落体运动的初始状态，故 Ａ 错误；加速度增大时速度不一

定增大，如加速度和速度方向相反时速度减小，故 Ｂ 错误；
加速度是描述速度变化快慢的物理量，速度变化越快，加速

度越大，故 Ｃ 正确；根据牛顿第二定律可知，当物体受到的

合力越大，则加速度越大，但是如果加速度方向与速度方向

相反，物体做减速运动，速度减小，故选项 Ｄ 错误。
解题关键　 本题考查加速度和速度的关系，要注意明确

加速度只与速度的变化快慢有关，与速度大小、速度变化的

大小无关，同时知道加速度和速度同向时物体加速，加速度

和速度反向时物体减速。

　 　 １－２　 雨滴从高空由静止下落，由于空气阻力作用，其加速

度逐渐减小，直到变为零，在此过程中雨滴的运动情况是（　 　 ）
Ａ．速度不断减小，加速度为零时，速度最小

Ｂ．速度不断增大，加速度为零时，速度最大

Ｃ．位移越来越小

Ｄ．速度变化率越来越大

１－２ 答案　 Ｂ　 雨滴做加速直线运动，加速度减小，雨滴下落

的速度增加得越来越慢；加速度为零时，雨滴的速度最大，Ａ
错，Ｂ 对；雨滴一直下落，位移逐渐增大，Ｃ 错。 加速度即速

度变化率，加速度减小，故速度变化率减小，Ｄ 错。
　 　 １－３　 （２０１８ 北京北师大附中期中，１１）（多选）关于匀变速

直线运动的下列说法正确的有 （　 　 ）
Ａ．物体速度变化越大，加速度一定越大

Ｂ．物体速度变化越快，加速度一定越大

Ｃ．物体速度为零时，加速度也一定为零

Ｄ．物体加速度逐渐减小的过程中，物体的速度可能逐渐

增大

１－３ 答案　 ＢＤ　 根据 ａ ＝ Δｖ
Δｔ

可知物体速度变化越大，加速度

不一定越大，选项 Ａ 错误；物体速度变化越快，加速度一定

越大，选项 Ｂ 正确；物体速度为零时，加速度不一定为零，例
如做竖直上抛运动的物体到达最高点时，其速度为零，加速

度为重力加速度 ｇ，选项 Ｃ 错误；当加速度和速度同向时，物
体加速度逐渐减小的过程中，物体的速度逐渐增大，选项 Ｄ
正确。
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题型二　 匀变速直线运动问题

　 　 解决匀变速直线运动问题常用的方法

基本

公式法

应用速度公式、位移公式、位移速度关系公式等解决问题，应
用时要注意矢量性

平均

速度法

在匀变速直线运动中，物体在时间 ｔ 内的平均速度等于物体

在这段时间内的初速度 ｖ０ 与末速度 ｖ 的算术平均值，也等于

物体在 ｔ 时间内中间时刻的瞬时速度，即 ｖ＝
ｘ
ｔ

＝
ｖ０＋ｖ
２

＝ ｖ ｔ
２

比例法

对于初速度为零的匀加速直线运动需要牢记几个推论，这几

个推论都是比例关系，在处理初速度为零的匀加速直线运动

时，首先考虑用比例关系求解，可以省去很多繁琐的推导或

运算，简化运算。 这几个推论也适用于与刹车类似的减速到

零的匀减速直线运动

逆向

思维法

把物体所发生的物理过程逆过来加以分析的方法叫逆向思

维法。 例如：把末速度为零的匀减速直线运动转换为初速度

为零的匀加速直线运动处理。 使用逆向思维法时要注意：要
使逆过来后的运动与逆过来前的运动，位移、速度、时间具有

对称性，必须保证逆过来前后物体的加速度大小、方向均

相同

相对

运动法

在分析两物体间的相对运动问题时，可以其中的一个物体为

参考系，把两个物体相对地面的运动转换为物体间的相对运

动，这种方法称为相对运动法。 相对运动法可以化难为易，
使问题大大简化

图像法

图像法是物理学中处理问题的一种重要方法。 由于图像能

更直观地表示出物理过程和各物理量之间的相互关系，因此

在解题过程中被广泛应用。 运动学中的图像主要包括 ｖ－ ｔ
图像和 ｘ－ｔ 图像

　 　 一物体以某一速度冲上一光滑斜面，前 ４ ｓ 的位移为

１．６ ｍ，随后 ４ ｓ 的位移为零，那么物体的加速度多大？ （设物体

做匀变速直线运动且返回时加速度不变）你能想到几种方法？
解题思路　 １．冲上光滑斜面，物体先做减速运动，后下滑做

加速运动，故前 ４ ｓ 和后 ４ ｓ 的前 ２ ｓ 都在上滑阶段，６ ｓ 末到达最

高点。 ２．此题可以应用基本公式法、平均速度法等多种方法求解。
解析　 设物体的加速度大小为 ａ，由题意知 ａ 的方向沿斜

面向下。
解法一　 基本公式法

物体前 ４ ｓ 位移为 １．６ ｍ，是减速运动，所以有

ｘ＝ ｖ０ ｔ１－
１
２
ａｔ２１，

随后 ４ ｓ 位移为零，则物体滑到最高点所用时间为

ｔ＝ ４ ｓ＋
４
２

ｓ＝ ６ ｓ，

所以初速度为 ｖ０ ＝ａｔ
可得物体的加速度为 ａ＝ ０．１ ｍ ／ ｓ２。
解法二　 平均速度法

物体 ２ ｓ 末时的速度即前 ４ ｓ 内的平均速度为 ｖ２ ＝ ｖ ＝
１．６
４

ｍ ／ ｓ＝ ０．４ ｍ ／ ｓ

物体 ６ ｓ 末的速度为 ｖ６ ＝ ０，所以物体的加速度大小为

ａ＝
ｖ２－ｖ６
ｔ

＝ ０．４－０
４

ｍ ／ ｓ２ ＝ ０．１ ｍ ／ ｓ２。

解法三　 推论法（Δｘ＝ａＴ２）
由于整个过程中 ａ 保持不变，是匀变速直线运动，由 Δｘ ＝

ａＴ２ 得物体加速度大小为
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专题一　 质点的直线运动 ７　　　　

ａ＝
Δｘ
Ｔ２ ＝ １．６－０

４２ ｍ ／ ｓ２ ＝ ０．１ ｍ ／ ｓ２。

解法四　 由题意知，此物体沿斜面速度减到零后，又逆向加

速，４ ｓ 内和 ８ ｓ 内的位移相等，应用 ｘ＝ ｖ０ ｔ＋
１
２
ａｔ２ 得

１．６ ｍ＝ ４ｖ０－
１
２
ａ×４２

１．６ ｍ＝ ８ｖ０－
１
２
ａ×８２

由以上两式得 ａ＝ ０．１ ｍ ／ ｓ２，ｖ０ ＝ ０．６ ｍ ／ ｓ
答案　 见解析

　 　 ２－１　 卡车以 ｖ０ ＝ １０ ｍ ／ ｓ 的速度在平直的公路上匀速行驶，
因为路口出现红灯，司机立即刹车，使卡车沿直线匀减速前进直

至停止。 停止等待 ６ ｓ 后，交通灯变为绿灯，司机立即启动卡车

做匀加速直线运动。 已知从开始刹车到恢复到原来的速度所用

时间 ｔ＝ １２ ｓ，匀减速过程的加速度是匀加速过程的 ２ 倍，反应时

间不计。 则下列说法正确的是 （　 　 ）
Ａ．卡车匀减速所用时间 ｔ１ ＝ ２ ｓ
Ｂ．匀加速的加速度为 ５ ｍ ／ ｓ２

Ｃ．卡车刹车过程通过的位移是 ２０ ｍ
Ｄ．从卡车开始刹车到刚恢复到原来速度的过程中，通过的

位移大小为 ４０ ｍ
２－１ 答案　 Ａ　 因为卡车做匀加速直线运动的末速度等于卡

车做匀减速直线运动的初速度，匀减速过程的加速度是匀

加速过程的 ２ 倍，根据 ｔ＝
ｖ
ａ
知匀减速运动的时间是匀加速

运动时间的一半，所以卡车匀减速运动的时间 ｔ１ ＝ ２ ｓ，Ａ 正

确；匀加速直线运动的时间 ｔ２ ＝ ２ｔ１ ＝ ４ ｓ，则匀加速直线运动

的加速度 ａ２ ＝
ｖ０
ｔ２

＝ ２．５ ｍ ／ ｓ２，Ｂ 错误；卡车刹车过程中的位移

ｘ１ ＝
ｖ０
２
ｔ１ ＝ １０ ｍ，Ｃ 错误；卡车匀加速直线运动的位移 ｘ２ ＝

ｖ０
２
ｔ２ ＝ ２０ ｍ，则卡车从开始刹车到刚恢复到原来速度的过程

中，通过的位移大小为 ３０ ｍ，Ｄ 错误。
　 　 ２－２　 一物体做加速直线运动，依次通过 Ａ、Ｂ、Ｃ 三点，ＡＢ ＝
ＢＣ，物体在 ＡＢ 段的加速度为 ａ１，在 ＢＣ 段的加速度为 ａ２，且物体

在 Ｂ 点的速度为 ｖＢ ＝
ｖＡ＋ｖＣ
２

，则 （　 　 ）

Ａ．ａ１＞ａ２ 　 　 Ｂ．ａ１ ＝ａ２ 　 　 Ｃ．ａ１＜ａ２ 　 　 Ｄ．不能确定

２－２ 答案　 Ｃ　 由题意作出 ｖ－ ｔ 图像如图所示。 图线与时间

轴所围面积表示物体的位移，由几何知识可知，图线 ｂ、ｃ 不

满足 ＡＢ＝ＢＣ 的条件，图线 ａ 满足，图线的斜率表示物体运

动的加速度，由图可知 ａ１＜ａ２，Ｃ 正确。

　 　 ２－３　 有一个做匀变速直线运动的质点，它在最初两段连续

相等的时间内通过的位移分别是 ２４ ｍ 和 ６４ ｍ，连续相等的时间

为 ｔ＝ ４ ｓ，求质点的初速度大小和加速度大小。
２－３ 答案　 １ ｍ ／ ｓ　 ２．５ ｍ ／ ｓ２

解析　 用平均速度法求解

已知 ｘ１ ＝ ２４ ｍ，ｘ２ ＝ ６４ ｍ，ｔ＝ ４ ｓ，则

ｖ１ ＝
ｘ１

ｔ
＝ ２４

４
ｍ ／ ｓ＝ ６ ｍ ／ ｓ

ｖ２ ＝
ｘ２

ｔ
＝ ６４

４
ｍ ／ ｓ＝ １６ ｍ ／ ｓ

又 ｖ２ ＝ ｖ１＋ａｔ，解得 ａ＝ ２．５ ｍ ／ ｓ２

由 ｘ１ ＝ ｖ０ ｔ＋
１
２
ａｔ２ 可得 ｖ０ ＝ １ ｍ ／ ｓ
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题型三　 追及、相遇问题

　 　 解决追及、相遇问题常见方法

临界

法

寻找问题中隐含的临界条件，例如速度小者加速追赶速度大

者，在两物体速度相等时有最大距离；速度大者减速追赶速度

小者，若追不上则在两物体速度相等时有最小距离

函数

法

思路一：先求出在任意时刻 ｔ 两物体间的距离 ｙ ＝ ｆ（ ｔ），若对任

何时刻 ｔ，均存在 ｙ＝ ｆ（ ｔ）＞０，则这两个物体永远不能相遇；若存

在某个时刻 ｔ，使得 ｙ＝ ｆ（ ｔ）≤０，则这两个物体能相遇

思路二：设两物体在 ｔ 时刻相遇，然后根据位移关系列出关于 ｔ
的方程 ｆ（ ｔ）＝ ０，若方程 ｆ（ ｔ）＝ ０ 无正实数解，则说明这两个物

体不可能相遇；若方程 ｆ（ ｔ）＝ ０ 存在正实数解，说明这两个物体

能相遇

图像

法

（１）若用位移图像求解，分别作出两个物体的位移图像，如果

两个物体的位移图像相交，则说明两物体相遇

（２）若用速度图像求解，则注意比较速度图线与时间轴包围的

面积

相对

运动

法

用相对运动的知识求解追及问题时，要注意将两个物体对地的物

理量（速度、加速度和位移）转化为相对的物理量，在追及问题中，
常把被追物体作为参考系，这样追赶物体相对被追物体的各物理

量即可表示为：ｘ相对 ＝ｘ后－ｘ前，ｖ相对 ＝ｖ后－ｖ前，ａ相对 ＝ａ后－ａ前，且式中各

物理量（矢量）的符号都应以统一的正方向进行确定

　 　 在水平轨道上有两列火车 Ａ 和 Ｂ 相距 ｘ，Ａ 车在后面做

初速度为 ｖ０、加速度大小为 ２ａ 的匀减速直线运动，而 Ｂ 车同时

做初速度为零、加速度为 ａ 的匀加速直线运动，两车运动方向相

同。 要使两车不相撞，求 Ａ 车的初速度 ｖ０ 满足什么条件。
解题思路　 解决追及相遇问题要注意三个关系：位移关

系，两车相遇，前车位移加原有两车距离等于后车位移。 速度关

系，不发生相撞事故，两车相遇时速度应相等。 时间关系，两车

运动时间相等或满足题给条件。
解析　 两车不相撞的临界条件是：Ａ 车追上 Ｂ 车时其速度

与 Ｂ 车相等。 设 Ａ、Ｂ 两车从相距 ｘ 到 Ａ 车追上 Ｂ 车时，Ａ 车的

位移为 ｘＡ、末速度为 ｖＡ、所用时间为 ｔ；Ｂ 车的位移为 ｘＢ、末速度

为 ｖＢ，运动过程如图所示，现用四种方法解答如下：

解法一　 临界法　 利用位移公式、速度公式求解，对 Ａ 车有

ｘＡ ＝ ｖ０ ｔ＋
１
２

×（－２ａ）×ｔ２，ｖＡ ＝ ｖ０＋（－２ａ）×ｔ

对 Ｂ 车有 ｘＢ ＝
１
２
ａｔ２，ｖＢ ＝ａｔ

两车位移关系有 ｘ＝ ｘＡ－ｘＢ
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追上时，两车不相撞的临界条件是 ｖＡ ＝ ｖＢ
联立以上各式解得 ｖ０ ＝ ６ａｘ
故要使两车不相撞， Ａ 车的初速度 ｖ０ 应满足的条件是

ｖ０≤ ６ａｘ 。
解法二　 函数法　 利用判别式求解，由解法一可知 ｘＡ ＝ ｘ＋

ｘＢ，即 ｖ０ ｔ＋
１
２

×（－２ａ）×ｔ２ ＝ ｘ＋
１
２
ａｔ２

整理得 ３ａｔ２－２ｖ０ ｔ＋２ｘ＝ ０
这是一个关于时间 ｔ 的一元二次方程，当根的判别式 Δ ＝

（－２ｖ０） ２－４·３ａ·２ｘ＝ ０ 时，两车刚好不相撞，所以要使两车不相

撞，Ａ 车的初速度 ｖ０ 应满足的条件是 ｖ０≤ ６ａｘ 。
解法三　 图像法　 利用 ｖ－ｔ 图像求解，先作 Ａ、Ｂ 两车的 ｖ－ｔ

图像，如图所示，设经过 ｔ 时间两车刚好不相撞，则对 Ａ 车有 ｖＡ ＝
ｖ′＝ ｖ０－２ａｔ

对 Ｂ 车有 ｖＢ ＝ ｖ′＝ａｔ

以上两式联立解得 ｔ＝
ｖ０
３ａ

经 ｔ 时间两车发生的位移之差为原来两车间距离 ｘ，它可用

图中的阴影面积表示，由图像可知

ｘ＝
１
２
ｖ０·ｔ＝

１
２
ｖ０·

ｖ０
３ａ

＝
ｖ２０
６ａ

所以要使两车不相撞，Ａ 车的初速度 ｖ０ 应满足的条件是

ｖ０≤ ６ａｘ 。
解法四　 相对运动法 　 巧选参考系求解。 以 Ｂ 车为参考

系，Ａ 车的初速度为 ｖ０，加速度为 ａ′ ＝ －２ａ－ａ ＝ －３ａ。 Ａ 车追上 Ｂ
车且刚好不相撞的条件是：ｖ＝ ０。 这一过程 Ａ 车相对于 Ｂ 车的位

移为 ｘ，由运动学公式 ｖ２－ｖ２０ ＝ ２ａｘ 得：
０２－ｖ２０ ＝ ２·（－３ａ）·ｘ

所以 ｖ０ ＝ ６ａｘ 。
故要使两车不相撞， Ａ 车的初速度 ｖ０ 应满足的条件是

ｖ０≤ ６ａｘ 。

答案　 ｖ０≤ ６ａｘ
　 　 ３－１　 汽车 Ａ 在红灯前停住，绿灯亮时启动，以 ０．４ ｍ ／ ｓ２ 的

加速度做匀加速运动，经过 ３０ ｓ 后以该时刻的速度做匀速直线

运动。 设在绿灯亮的同时，汽车 Ｂ 以 ８ ｍ ／ ｓ 的速度从 Ａ 车旁边

驶过，且一直以相同的速度做匀速直线运动，运动方向与 Ａ 车相

同，则从绿灯亮时开始 （　 　 ）
Ａ．Ａ 车在加速过程中与 Ｂ 车相遇

Ｂ．Ａ、Ｂ 相遇时速度相同

Ｃ．相遇时 Ａ 车做匀速运动

Ｄ．两车不可能相遇

３－１ 答案　 Ｃ　 作出 Ａ、Ｂ 两车运动的 ｖ－ｔ 图像如图所示。

ｖ－ｔ 图线与时间轴所包围的“面积”表示位移，０ ～ ３０ ｓ
时间内，Ｂ 车的 ｖ－ｔ 图线与时间轴所围面积比 Ａ 车的大，所
以在 Ａ 车加速运动的过程中，两车并未相遇，所以选项 Ａ 错

误；３０ ｓ 后 Ａ 车以 １２ ｍ ／ ｓ 的速度做匀速直线运动，随着图线

与时间轴所围“面积”的增大，可以判断在 ３０ ｓ 后某时刻两

车图线与时间轴所围面积会相等，即两车会相遇，此时 Ａ 车

的速度要大于 Ｂ 车的速度，所以两车不可能再次相遇，选项

Ｃ 正确，选项 Ｂ、Ｄ 错误。
　 　 ３－２　 一辆汽车在十字路口等候绿灯，当绿灯亮时汽车以

３．０ ｍ ／ ｓ２ 的加速度由静止开始做匀加速直线运动，恰在这时，某
人骑一辆自行车以 ６． ０ ｍ ／ ｓ 的速度匀速驶来，从后边超过汽

车。 求：
（１）汽车追上自行车之前，两者间的最大距离；
（２）汽车启动后追上自行车所需的时间。

３－２ 答案　 （１）６．０ ｍ　 （２）４．０ ｓ
解析　 （１）当 ｖ汽 ＝ ｖ自 ＝ ６．０ ｍ ／ ｓ 时，两者距离最大。 则从

自行车超过汽车到两者距离最大的时间 ｔ＝
ｖ汽
ａ

＝ ２．０ ｓ

这段时间内汽车和自行车运动的距离分别为

ｓ自 ＝ ｖ自 ｔ＝ １２．０ ｍ

ｓ汽 ＝ １
２
ａｔ２ ＝ ６．０ ｍ

所以它们间的最大距离

Δｘｍ ＝ ｓ自－ｓ汽 ＝ ６．０ ｍ
（２）设汽车追上自行车所需时间为 ｔ′。 这段时间内汽

车和自行车运动的距离分别为

ｓ自 ′＝ ｖ自 ｔ′

ｓ汽 ′＝
１
２
ａｔ′２

又因为 ｓ自 ′＝ ｓ汽 ′
所以 ｔ′＝ ４．０ ｓ
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